



Газета
выходит
с июня
1922 года

ЗАРЯ ВОСТОКА

Орган ЦК Компартии Грузии, Верховного Совета и Совета Министров Грузинской ССР

№ 125 (19677) ВОСКРЕСЕНЬЕ, 27 МАЯ 1990 ГОДА ЦЕНА 3 КОП.

**Вчера Грузия
отметила День
восстановления
государствен-
ной независи-
мости**

ВСТРЕЧА ПРЕЗИДЕНТОВ СССР И ФРАНЦИИ

25 мая в Москве состоялась очередная встреча Президента СССР М. С. Горбачева и Президента Французской Республики Ф. Миттерана. Она проходила в дружеской атмосфере искренности и доброжелательности. Состоялся широкий концептуальный разговор о происходящей глубокой эволюции мировой обстановки. Обмен мнениями на тему международного и европейского развития стал новым свидетельством жизнестойкости и плодотворности интенсивного советско-французского диалога на высшем уровне.

Президенты Советского Союза и Франции выразили надежду, что предстоящее в этом году общеевропейское совещание на высшем уровне сможет обобщить результаты и опыт работы по новому этапу истории Европы, способствовать нахождению приемлемого для всех решения существующих проблем.

Говоря о положении в Центральной Европе, о процессе объединения Германии, собеседники уделили особое внимание вопросу о принадлежности будущего германского государства к существующим военно-политическим союзам. Было подтверждено негативное отношение СССР к включению единой Германии в НАТО, которая и ныне сохраняет

ОБ ЭКОНОМИЧЕСКОМ ПОЛОЖЕНИИ СТРАНЫ И КОНЦЕПЦИИ ПЕРЕХОДА К РЕГУЛИРУЕМОЙ РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКЕ

Доклад Н. И. РЫЖКОВА на третьей сессии Верховного Совета СССР

Уважаемые товарищи! Пожалуй, никогда за последние десятилетия правительству СССР не приходилось выступать со столь трудным и чрезвычайно ответственным докладом о мерах, которые по сути своей действительно определяют, как дальше жить народу. Именно это обстоятельство обязывает меня обращаться не только к вам, членам Верховного Совета СССР, но и ко всем гражданам нашей страны. Убежден: крайне трудные задачи и проблемы, изложенные в правительственном докладе об экономическом положении страны и концепции перехода к регулируемой рыночной экономике, не пройдут мимо внимания каждого советского человека. Ведь по существу преобразования, которые нам предстоит осуществить, предстоит изменить уклад и судьбу не только нынешнего, но и будущих поколений. К этому, прямо скажу, решающему шагу страна последовательно приближалась в течение пяти лет перестройки. Мы продвинулись к нему через радикальные перемены и глубоко, далеко не безболезненно переосмыслили все наши взгляды на социализм, переосмыслили существование, переосмыслили статус нашей страны, переосмыслили ее место в мире. Мы продвинулись к нему через радикальные перемены и глубоко, далеко не безболезненно переосмыслили все наши взгляды на социализм, переосмыслили существование, переосмыслили статус нашей страны, переосмыслили ее место в мире.

В-вторых, столь кардинальные и в таких масштабах проводимая перестройка экономической жизни не имеет прямых аналогов ни в нашей, ни в зарубежной практике. Конкретные условия не позволяют перенести один к одному в нашу общественную систему чей-либо опыт. Хотя в целом все полезное и приемлемое из накопленного за рубежом опыта использовать необходимо, но для полного успеха дела нам нужны во многом нетрадиционные, а порой и совершенно новые решения.

В-третьих, сложность проблем, с которыми мы неизбежно столкнемся уже в ближайшее время, вполне естественно вызывает огромный разброс мнений о возможных путях их преодоления. Все это приходится учитывать в ходе подготовки концепции. К ее разработке были привлечены все центральные экономические органы, важнейшие положения обсуждались на совещаниях с руководителями предприятий промышленности и сельского хозяйства, с работниками системы материально-технического обеспечения, финансовых органов.

В объеме валового национального продукта будет примерно на 12 млрд. рублей меньше, чем утверждалось Верховным Советом СССР. Практически страна живет по плану, зануженным предприятиями, а ведь намечались иные рубежи. Наиболее неудовлетворительно обстоит дело с планами по выпуску товаров народного потребления. Судите сами: принятые предприятиями производственные программы на 27 млрд. рублей меньше, чем предусмотрено государственным планом. Причем свыше 80 процентов приходится на предприятия республиканского подчинения.

Экономика и политика неразрывны. Итоги развития народного хозяйства за последние месяцы убедительно это подтверждают — на экономику с большой силой воздействует политическая нестабильность. Из-за международных конфликтов, забастовок, нарастающей ультимативности требований в центре, усиления центробежных тенденций страна несет ощутимый урон.

За минувшие четыре месяца по сравнению с соответствующим периодом прошлого года выпуск промышленной продукции в Азербайджанской ССР сократился на 18 процентов, в Армянской ССР — на 9 процентов, в Грузинской ССР — на 8 процентов. По договорным обязательствам только промышленными предприятиями этих республик недопоставлено продукции на 868 млн. рублей, или 28 процентов общего объема недопоставки по стране. В Таджикинской ССР промышленное производство сократилось почти на 4 процента. В прибалтийских республиках также снизился выпуск продукции.

За период с января по апрель потери рабочего времени, связанные с международными конфликтами и забастовками, составили 9,5 млн. человеко-дней, в то время как за весь прошлый год по этой причине было потеряно 7 млн. человеко-дней.

Не улучшат экономическую ситуацию и разного рода внутренние барьеры. Они искусственно возводятся на пути сложившихся межрегиональных и межреспубликанских связей. Все более остро дает о себе знать несбалансированность не только на потребительском рынке, но и в сфере производства. В условиях, когда денежная масса на счетах предприятий растет, а материальные ресурсы практически не увеличиваются, по-другому и быть не может. Ослабление рубля привело к развитию натураль-

СОЗДАН МОЛОДЕЖНЫЙ СОЮЗ ГРУЗИИ

Завершается процесс самоопределения комсомола Грузии. 25 мая в молодежном городке состоялся учредительный съезд Молодежного союза Грузии. Основанием для этого послужили решения конференций и собраний, прошедших в 78 городских и районных звеньях республики.

Съезд принял постановление о создании Молодежного союза Грузии, его юридический полномочиях и ответственности, обращении к молодежи республики.

Руководящим органом организации съезд избрал Временную лчму.

(ГРУЗИНФОРМ).

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СТРАНЫ

Видимо, нет необходимости останавливаться на глубинных причинах неблагополучия в народном хозяйстве. Они известны, подробно рассмотрены в докладе правительства на втором Съезде народных депутатов СССР.

Отмечу лишь результаты за истекшую треть года. Они свидетельствуют, что, несмотря на некоторые положительные сдвиги на ряде участков, экономическая ситуация в целом остается чрезвычайно сложной, улучшить или стабилизировать положение дел в народном хозяйстве все еще не удалось. Хуже того, многие негативные процессы даже усилились. В имеющихся у нас материалах приведены конкретные данные на этот счет.

Хотел бы обратить ваше внимание на серьезные диспропорции и дисбалансы. Причем нарастают они в таких масштабах, которых мы раньше не знали. Все более ярко проявляется своего рода экономическая «ножница».

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СТРАНЫ

Речь о том, что впервые за десятилетия идет падение абсолютных размеров общественного производства и его эффективности при одновременном и бурном росте денежных доходов населения.

Сравните такие цифры. Национальный доход только за четыре месяца сократился на 1,7 процента, а денежные доходы увеличились на 13,4 процента. К слову, за минувшие два года доходы населения возросли на 105 млрд. рублей, или на 23 процента. Это почти равно их абсолютному приросту за предыдущие 7 лет. Такой, на первый взгляд, плюс для экономики обернулся минусом — резким нарастающим кризисным явлениям. Не помогут даже необычный рост товарооборота и увеличение выпуска многих видов товаров. Потребительский рынок по-прежнему пуст, разбалансированность экономики усиливается, несоответствие денежной массы в налич-

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СТРАНЫ

Правительство, разумеется, не снимает с себя ответственности за выполнение планов текущего года, в рамках своей компетенции мы принимаем необходимые меры. Но обеспечить их эффективность в сложившейся обстановке чрезвычайно трудно.

Напомню, что в докладе о сути и основных положениях программы оздоровления экономики правительство особо подчеркивало чрезвычайную необходимость консолидировать все силы общества на выполнении предлагаемых мер. При этом мы надеялись на энергичные и конструктивные действия как в центре, так и на местах.

Как если сейчас говорить все как есть, то согласится, этого не произошло. Ну а когда нет позитивных сдвигов — налицо снижение уровня управляемости народным хозяйством. К этому следует добавить падение хозяйственной дисциплины, особенно в выполнении государственных заказов и договорных обязательств.

Весьма обострилась и проблема занижения планов предприятиями. Суммируя принятые или производственные программы, убеждаешься: в целом по стра-

ПРЕДСТОИТ ПОВТОРНОЕ ГОЛОСОВАНИЕ

МОСКВА, 26 мая. (ТАСС). Сегодня в Большом Кремлевском дворце продолжается работу первый Съезд народных депутатов Российской Федерации. Накануне поздно вечером состоялось тайное голосование по избранию Председателя Верховного Совета РСФСР. На утреннем заседании счетная комиссия доложила об итогах голосования.

За В. Н. Ельцина проголосовало 497 депутатов, за В. И. Морокина — 32, за И. К. Полоскова — 473 депутата. Однако для прохождения на высокий пост необходимо количество голосов было — 531. Поэтому предстоит повторное голосование за двух кандидатов, набравших в первом туре наибольшее количество голосов.

ПРЕДСТОИТ ПОВТОРНОЕ ГОЛОСОВАНИЕ

Эта работа началась сразу же после Съезда. Главная ее цель — заполнить одобренную Съездом правительственную программу конкретным содержанием, вытекающим из всего комплекса проблем, связанных с переходом к рыночной экономике. Именно ей принадлежит центральное место в программе. Да это и понятно.

Во-первых, рынок обуславливал коренную перестройку сложившейся системы хозяйствования, принципиальнейшие измене-

ПРЕДСТОИТ ПОВТОРНОЕ ГОЛОСОВАНИЕ

Видимо, нет необходимости останавливаться на глубинных причинах неблагополучия в народном хозяйстве. Они известны, подробно рассмотрены в докладе правительства на втором Съезде народных депутатов СССР.

Отмечу лишь результаты за истекшую треть года. Они свидетельствуют, что, несмотря на некоторые положительные сдвиги на ряде участков, экономическая ситуация в целом остается чрезвычайно сложной, улучшить или стабилизировать положение дел в народном хозяйстве все еще не удалось. Хуже того, многие негативные процессы даже усилились. В имеющихся у нас материалах приведены конкретные данные на этот счет.

Хотел бы обратить ваше внимание на серьезные диспропорции и дисбалансы. Причем нарастают они в таких масштабах, которых мы раньше не знали. Все более ярко проявляется своего рода экономическая «ножница».

ПРЕДСТОИТ ПОВТОРНОЕ ГОЛОСОВАНИЕ

Правительство, разумеется, не снимает с себя ответственности за выполнение планов текущего года, в рамках своей компетенции мы принимаем необходимые меры. Но обеспечить их эффективность в сложившейся обстановке чрезвычайно трудно.

Напомню, что в докладе о сути и основных положениях программы оздоровления экономики правительство особо подчеркивало чрезвычайную необходимость консолидировать все силы общества на выполнении предлагаемых мер. При этом мы надеялись на энергичные и конструктивные действия как в центре, так и на местах.

Как если сейчас говорить все как есть, то согласится, этого не произошло. Ну а когда нет позитивных сдвигов — налицо снижение уровня управляемости народным хозяйством. К этому следует добавить падение хозяйственной дисциплины, особенно в выполнении государственных заказов и договорных обязательств.

Весьма обострилась и проблема занижения планов предприятиями. Суммируя принятые или производственные программы, убеждаешься: в целом по стра-

ДЕНЬ, РАВНЫЙ ЭПОХЕ

Вчера в Тбилиси, в Республиканском Дворце учащихся, в зале заседаний, где 72 года назад Национальный совет Грузии принял Акт независимости и провозгласил восстановление государственности Грузии, состоялось открытие мемориальной доски.

Перед собравшимися выступил председатель Тблгоссовета, первый секретарь Тблгоскома городского комитета Компартии Грузии Николай Лекхвиани. Затем дети сняли с мемориальной доски покрывало. Отныне каждый, кто посетит дворец в центре столицы Грузии, сможет познаться с одной из ярких страниц нашей истории.

В сквере на высоком левом берегу Куры, в историческом районе Тбилиси Исани, в скором будущем появится памятник первому царю Грузии Парнавазу. Велика и неосцима его заслуга перед грузинским народом. Это он, помазанник божий, все 65 лет своего царствования отдал нелегкому труду, направленному на укрепление государственности Грузии, создал первый грузинский алфавит, объявив язык картлосаоном государственным языком. Благодаря потомкам, воздавая должное делам этого государственного мунга, увековечат его образ в камне, прибудут к популяризации одного из популярных и лю-

предводительством Давида Агмашенебели разгромил в несколько раз превосходящие его по численности полчища иноземных завоевателей. Три часа, что длилась эта битва, положили конец господству турок-сельджуков в Грузии, помогли ей объединить свои земли в единое государство и уже на следующий год вернуть ей столицу земли и городов грузинских — Тбилиси.

26 мая, в годовщину восстановления государственной независимости Грузии, там, где в начале осени будущего года откроется художественно-архитектурный комплекс, символизирующий борьбу грузинского народа за свободу и независимость родины, соберутся представители научной и творческой интеллигенции, общественности. Они осматривают возвышающуюся здесь стелу, окаявленную вокруг вонзенными в землю мечами и крестами.

В нескольких километрах от Дидоры расположено село Самгерети. Здесь недавно справили новоселье первые десять семей переселенцев из нагорной Аджарии. Село рассчитано на сто дворов. Застройка этого села — инициатива Ленинского района города Тбилиси, трудящиеся которого сдела-

из Тбилиси тепло поздравил новоселов с обретением новых очагов и праздником.

В этих мероприятиях, посвященных Дню восстановления государственности Грузии, приняли участие Председатель Президиума Верховного Совета Грузинской ССР, первый секретарь Центрального Комитета Компартии Грузии Гиви Гумаридзе, Председатель Совета Министров Грузинской ССР Нодар Читанава, другие руководители республики.

(ГРУЗИНФОРМ).

нельзя не сказать о том, что сегодня лидеры практически всех политических партий, поднявшись на Мтацминда, почтили память национально-героя. Правда, в разное время. Видимо, раскол стал реальностью, раз даже этот день не смог хотя бы на время объединить все политиче-

ские силы национально-освободительного движения.

Кстати, в этот день Народный фронт Грузии не проводил в столице отдельной акции. Но по призыву правления этой организации и члены ее вышли на улицы

(Окончание на 4-й стр.)

НЕЗАВИСИМОСТЬ: НАДЕЖДЫ И ТРЕВОГИ

На удивление солнечным выдался день 26 мая в Тбилиси. И с самого раннего утра не могло не повлечься ощущение праздника: разноцветье знамен, тысячи людей вышли на улицы города, чтобы отметить священный для каждого из нас праздник — День восстановления государственной независимости Грузии.

12 часов утра. Проспект Руставели перекрыт для движения транспорта. На том самом месте, где погибли за свободу своей родины грузинские юнкера, где совсем недавно — в апреле прошлого года — пролилась кровь, начинается митинг, организованный рядом партий и общественных организаций, объединившихся накануне в Координационный центр национально-освободительного движения. Митинг открыл представитель Национально-демократической партии Гру-



На снимке: открытие памятника павшим воинам в Коджори. Фото Милхаза Даткишвили. (Фотокоринка ГРУЗИНФОРМ).

ОБ ЭКОНОМИЧЕСКОМ ПЕРЕХОДЕ К РЕГУЛИРУЕМОЙ РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКЕ И КОНЦЕПЦИИ ПЕРЕХОДА К РЕГУЛИРУЕМОЙ РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКЕ

(Продолжение)

Самый важный результат этой меры заключается в том, что будет обеспечена экономия не менее 5 млн. тонн хлеба. Но следует учитывать и другое — часть его идет сейчас на корм скоту. В связи с этим надо и в центре, и в республиках принять меры и увеличить продажи населению концентрированных кормов.

Правительство просит Верховный Совет СССР поддержать предложение о введении новых розничных цен на хлеб и хлебобулочные изделия с 1 июля с.г.

Как и уже говорил, единовременный пересмотр всей системы цен является первым этапом реформы ценообразования. Правительство считает, что в дальнейшем, при переходе к регулируемой рынку, система цен в народном хозяйстве будет включать в себя три основных вида: это — устанавливаемые государственными органами твердые фиксированные цены, обязательные для всех поставщиков; это — регулируемые цены, в основу которых принимаются цены перекупщиков, а союзными и республиканскими органами устанавливаются пределы отклонения от них. Конкретную цену в этих пределах будут определять поставщики и потребители самостоятельно. Возможны и иные методы гибкого регулирования цен; и наконец, это — свободные цены, формируемые под воздействием спроса и предложения.

С учетом экономической ситуации и конъюнктуры товарного рынка применение того или иного порядка ценообразования на конкретные виды продукции будет устанавливаться Советом Министров СССР и правительствами союзных республик.

Представляется, что в ближайшей перспективе государство должно сохранить в своих руках утверждение отпускных цен на важнейшие сырьевые и топливно-

энергетические ресурсы, на продукцию предприятий-монополистов, закупочных цен на сельскохозяйственную продукцию, поставленную в счет натурального налога.

Для обеспечения социальной защищенности населения государство будет также устанавливать или регулировать розничные цены на важнейшие товары народного потребления, такие, как хлеб и хлебобулочные изделия, мясо и мясопродукты, масло растительное, молоко и молочные продукты, сахар, рыба, ряд товаров легкой промышленности для повседневного спроса, медикаменты, предметы ухода за больными, и некоторые другие. В зоне государственного контроля сохраняются цены на электроэнергию и топливо для бытовых нужд, тарифы на отопление, водоснабжение и пассажирские перевозки.

группы населения	размер компенсации на человека (рублей в месяц)
1. Дети в возрасте (лет)	
до 5	30
6—12	35
13—17	39
2. Учащиеся вузов, техникумов и производственно-технических училищ обучения (старше 17 лет)	35
3. Рабочие, служащие, колхозники и другие категории занятых	вариант I — 45 вариант II — 15 проц. заработной платы, но не менее 40 рублей
4. Пенсионеры (не работающие)	35
5. Индивидуалы (исключая детей)	20

Включена целевая компенсация в связи с удорожанием детского ассортимента детям до 5 лет — 5 рублей, от 6 до 12 лет — 6 рублей, от 13 до 17 лет — 7 рублей в месяц.

В случае если Верховный Совет СССР поддержит предложение правительства об изменении розничных цен на хлеб и хлебобулочные изделия с 1 июля текущего года, то соответствующая часть компенсации будет выплачиваться одновременно, с момента введения цен.

Реформа ценообразования предусматривает постепенный переход на регулируемые и свободные цены, что может вызвать их рост. В этом случае также необходимы меры социальной защиты, основанные на введении индекса текущих доходов населения. В отличие от компенсации, предполагающей разовое установление размера выплат, индексация представляет собой специальный механизм корректировки доходов населения в зависимости от текущих повышений цен на потребительские товары и услуги. Здесь, как и при компенсационных выплатах, приоритет также отдан малообеспеченным группам населения.

В сочетании с компенсационными выплатами индексация доходов создаст, по нашему убеждению, надежные социальные гарантии всему населению страны на период перехода к рыночной экономике. Минимальный уровень выплат в связи с индексацией доходов будет устанавливаться правительством СССР совместно с ВЦСПС.

Теперь об организационной стороне дела. Компенсация предполагается выплачивать один раз в месяц по месту получения основного дохода.

Пенсионерам, детям, индивидуалам выплаты должны осуществ-

лять органы социального обеспечения по месту жительства. Студенты и учащиеся в профессионально-технических учебных заведениях, аспиранты получают компенсацию по месту выплаты стипендии.

Предприятия и организации, действующие на условиях полного хозяйственного расчета, могут оказывать дополнительную поддержку своим работникам из фондов оплаты труда в рамках коллективных договоров, заключаемых между трудовыми коллективами и администрацией.

И последнее, что особо хотел бы подчеркнуть. В соответствии с Законом СССР «об основах экономических отношений Союза ССР, союзных и автономных республик на союзном уровне устанавливаются лишь минимальные размеры оплаты труда, пенсионного и других видов социального обеспечения. Точно также предложенные размеры компенсаций можно считать минимальными государственными гарантиями.

Союзные, автономные республики, местные Советы народных депутатов за счет средств своих бюджетов имеют право увеличивать размеры компенсационных выплат с учетом всего комплекса особенностей и условий, складывающихся в регионах.

Учитывая крайне высокую социально-политическую и экономическую важность решения данного вопроса, правительство СССР считает необходимым, как это и было предусмотрено программой оздоровления экономики, внести на всенародное обсуждение проект «об основных положениях реформы розничных цен и мерах по социальной защищенности населения».

Без согласия народа идти на такой шаг нельзя. Каждый гражданин страны должен высказать свое отношение к нему.

Возрадите! Все мы являемся свидетелями сложных и неоднозначных процессов, происходящих в советской Федерации. Демократизация нашего общества дала повод противоречивым центрам и мест, которые подавлялись прежней административно-командной системой управления, жестким централизованным планированием.

Но сегодня, оценивая положение дел в нашей Федерации, нельзя не видеть того, что уже сделано по ее обновлению. Значительная часть полномочий центра в течение последних лет передана союзным республикам, расширены также права местных Советов. Верховный Совет СССР принял ряд важных законов, устанавливающих начало нового конституционного разграничения прав и ответственности Союза ССР и союзных республик.

Переход к регулируемой рынку создаст экономический механизм, способный в полной мере реализовать права, предоставляемые новыми законодательными актами, вывести советскую федерацию на качественный, более высокий уровень, усилить интентивные процессы. Основной из развития должен стать общесоюзный рынок, существенно повышающий эффективность работы всего народнохозяйственного комплекса. Свободная деятельность на широчайшем общесоюзном рынке выгодно для всех республик, специфика региональных особенностей их хозяйства найдет здесь восторженное применение.

Стремление создать замкнутые экономические миры в национальных границах республик — это путь в тупик. Наше будущее — в формировании единого для всех общего рынка СССР.

Хочу остановиться на основных принципах перестройки экономических взаимоотношений Союза ССР и республик, из которых исходило правительство при подготовке концепции.

Прежде всего мы руководствовались тем, что обновление экономических основ Федерации должно осуществляться в интересах всех союзных республик и народов нашей страны, не разделять, а объединять их и нацеливать таким образом против экономического сепаратизма в любых его проявлениях.

Второе принципиальное положение заключается в том, что предстоящую работу намечается развернуть на новой конституционной основе, суть которой — обеспечение экономического суверенитета и самостоятельности союзных республик. Кардинальная задача — обновление Союзного договора и определение отношений союзных республик с Союзом ССР и между собой.

При любой схеме взаимных экономических отношений необходимо предусматривать замену действующей системы жесткого управления народным хозяйством по вертикали системой управления, основанной на развитии механизма рыночных отношений и горизонтальных связей предприятий и хозяйственных организаций, независимо от их подчиненности и форм собственности. Всем хозяйствующим субъектам должна быть гарантирована возможность беспрепятственно выйти на общесоюзный рынок.

Приняты Верховным Советом СССР законодательные акты раз-

решения этого мотива будут нарастать по мере развития многообразных форм собственности и хозяйственных укладов.

Формы предпринимательства могут быть самые разные. Это — индивидуальная и семейная трудовая деятельность, кооперативные, акционерные, арендные предприятия, хозяйственные товарищества.

В предпринимательстве граждан и свободе хозяйственной инициативы мы должны видеть мощный рычаг, позволяющий облегчить решение проблемы занятости. По опыту многих стран, предпринимательство, даже малое, способно обеспечить работой миллионы трудящихся.

Правительство вполне отдает себе отчет в том, что дело это для нашей страны совсем новое, и потому определение этапов и последовательности мер по развитию предпринимательства должно исходить из складывающейся экономической и социальной ситуации в обществе.

Социологический анализ показывает, что издержки, допущенные в кооперативном движении, а также многочисленные факты проявления эгоистичных групповых интересов коллективами предприятий вызвали отрицательную реакцию населения. И мы обязаны сделать из этого социального прогрессивное по своей сути и крайне нужное нам кооперативное движение оказалось во многом скомпрометированным из-за неуборачности финансовых и экономических регуляторов его деятельности.

Для нормального функционирования рынка труда нам тоже надо многое заблаговременно предусмотреть. Крайне необходимо, к примеру, возможность свободного перемещения граждан по всей территории страны. А для этого потребуются создание рынка жилья.

В соответствии с Указом Президента СССР правительство в ближайшее время проработает весь комплекс связанных с этим вопросов. Важно создать такие условия, чтобы каждый гражданин мог свободно, по своему выбору, приобрести квартиру или дом, в том числе путем их выкупа, долгосрочного найма или аренды.

Экономические взаимоотношения Союза ССР и республик

О чем идет речь? Рынок предполагает самостоятельное нахождение продавцов и покупателей, реализацию товаров на взаимно приемлемых для них условиях. Наши же предприятия привыкли к тому, что сбыт продукции, слабейшие материальные ресурсы кто-то обязан организовать за них. Многие могут оказаться в трудном положении только потому, что не будут только знать, что делать, когда лимиты не выделяет фонды и никто не расписывает разрядчик.

На первом этапе будут идти интенсивные процессы формирования необходимой посреднической сети, организации товарных бирж, ярмарок, систем коммерческой информации, банков, страховых фирм, без которых рынок не может нормально функционировать. Соответствующие изменения в этом направлении, конечно же, должны произойти в структуре и функциях Госнаба СССР, всех республиканских, отраслевых и местных органов распределения. Словом, основу новой рыночной инфраструктуры должна составить созданная уже в народном хозяйстве товаропроводящая сеть, включающая в себя около 8 тысяч организаций.

Придется овладеть основами коммерции, маркетинга, воспитания и обучать соответствующие кадры. Мы утратили большей частью навыки в этой сфере деятельности. К торговле и тем, кто ею занимается, утвердилось негативное, пренебрежительное отношение — дескать, дельцы, спекулянты, мафиозы, нагнетавшие руки на дефиците.

В таких суждениях, к сожалению, зачастую есть доля истины. Но надо иметь в виду, что повинна в этом прежде всего директивно-распределительная система, которая, подавляя предпринимательство, в то же время создавала собственной неповоротливостью благоприятную почву для теневой экономики, многочисленных злоупотреблений.

Третье исходное положение заключается в том, что необходима определенная общесоюзная поддержка выравнивания разницы стартовых возможностей и публик — это путь в тупик. Наше будущее — в формировании единого для всех общего рынка СССР.

Хочу остановиться на основных принципах перестройки экономических взаимоотношений Союза ССР и республик, из которых исходило правительство при подготовке концепции.

Прежде всего мы руководствовались тем, что обновление экономических основ Федерации должно осуществляться в интересах всех союзных республик и народов нашей страны, не разделять, а объединять их и нацеливать таким образом против экономического сепаратизма в любых его проявлениях.

Второе принципиальное положение заключается в том, что предстоящую работу намечается развернуть на новой конституционной основе, суть которой — обеспечение экономического суверенитета и самостоятельности союзных республик. Кардинальная задача — обновление Союзного договора и определение отношений союзных республик с Союзом ССР и между собой.

При любой схеме взаимных экономических отношений необходимо предусматривать замену действующей системы жесткого управления народным хозяйством по вертикали системой управления, основанной на развитии механизма рыночных отношений и горизонтальных связей предприятий и хозяйственных организаций, независимо от их подчиненности и форм собственности. Всем хозяйствующим субъектам должна быть гарантирована возможность беспрепятственно выйти на общесоюзный рынок.

Приняты Верховным Советом СССР законодательные акты раз-

решения этого мотива будут нарастать по мере развития многообразных форм собственности и хозяйственных укладов.

Формы предпринимательства могут быть самые разные. Это — индивидуальная и семейная трудовая деятельность, кооперативные, акционерные, арендные предприятия, хозяйственные товарищества.

В предпринимательстве граждан и свободе хозяйственной инициативы мы должны видеть мощный рычаг, позволяющий облегчить решение проблемы занятости. По опыту многих стран, предпринимательство, даже малое, способно обеспечить работой миллионы трудящихся.

Правительство вполне отдает себе отчет в том, что дело это для нашей страны совсем новое, и потому определение этапов и последовательности мер по развитию предпринимательства должно исходить из складывающейся экономической и социальной ситуации в обществе.

Социологический анализ показывает, что издержки, допущенные в кооперативном движении, а также многочисленные факты проявления эгоистичных групповых интересов коллективами предприятий вызвали отрицательную реакцию населения. И мы обязаны сделать из этого социального прогрессивное по своей сути и крайне нужное нам кооперативное движение оказалось во многом скомпрометированным из-за неуборачности финансовых и экономических регуляторов его деятельности.

Для нормального функционирования рынка труда нам тоже надо многое заблаговременно предусмотреть. Крайне необходимо, к примеру, возможность свободного перемещения граждан по всей территории страны. А для этого потребуются создание рынка жилья.

В соответствии с Указом Президента СССР правительство в ближайшее время проработает весь комплекс связанных с этим вопросов. Важно создать такие условия, чтобы каждый гражданин мог свободно, по своему выбору, приобрести квартиру или дом, в том числе путем их выкупа, долгосрочного найма или аренды.

Система социальной поддержки населения

Предлагая проведение столь масштабной реформы розничных цен, правительство считает, что она не может быть осуществлена без одновременного введения системы комплексной социальной защиты населения.

В чем суть этой системы? Прежде всего она должна обеспечить гражданам компенсацию материальных потерь, возникающих в связи с единовременным повышением розничных цен.

Какие же критерии были положены в основу выбора предлагаемых вариантов компенсационных мер?

Первый: основная часть населения не должна иметь значительных потерь при введении новых цен. Второй: в наибольшей мере должны быть защищены интересы малообеспеченных категорий населения (пенсионеров, студентов, многодетных семей). И, наконец, третий: необходимо не допустить усиления социальной напряженности, достичь максимального возможного общественного согласия относительно содержания намечаемых мер.

На основе этих критериев мы просчитали различные варианты и отбрали наиболее приемлемый. Общее повышение розничных цен на продовольствие, непродовольственные товары и тарифов на услуги составил 198,8 млрд. рублей. Из этой суммы будет направлено на компенсационные выплаты населению 133 млрд. рублей, или около 70 процентов.

Без компенсации мы намерены оставить удорожание ювелирных изделий, алкогольных напитков, табачных изделий, мясных и рыбных деликатесов, а также высококачественных и модных товаров легкой промышленности, отдельных видов сложной бытовой техники, повышение тарифов на пассажирские перевозки, бытовые и коммунальные услуги.

Исходя из конкретно определенных суммы, считаем целесообразным размер выплат работающему населению увязать с величиной заработной платы, установив фиксированный процент компенсации. Это позволит избежать неравномерности. Расчеты показывают, что компенсация могла бы составлять 15 процентов заработной платы. Для тех же, у кого заработок невысокий, следует определить нижний предел гарантированной выплаты — 40 рублей в месяц. А для работников с высокой заработной платой необходимо установить верхний предел размера компенсации. При этом все выплаты, связанные с единовременным повышением цен, намечается не облагать подоходным и другими налогами.

Пенсионерам, студентам, учащимся техникумов, средних специальных и профессионально-технических училищ компенсация может быть установлена в едином размере. Что касается индивидуалов в трудоспособном возрасте, то им предлагается выплачивать компенсацию в размере половины месячной компенсации, выдаваемой работающим.

Особый разговор о детях. Здесь было изучено большое число вариантов и их комбинаций. Размер компенсации мы пробовали увязывать с числом детей в семье, с очередностью рождения, с возможностью начисления через зарплату родителей и так далее. Нужен был способ, надежно гарантирующий защиту интересов детей. Многовариантные расчеты показали, что в максимальной мере учитывает их реальные потребности способ начисления соответствующих размеров компенсаций в виде абсолютной суммы по трем возра-

Усиление мотивации высокопроизводительного, высококачественного труда, оплата труда и занятость

Товарищи! Становление полнокровного общесоюзного рынка выдвигает на первый план требование эффективной занятости, при которой в корне меняется отношение человека к труду, возрастает ответственность за его результаты. Важно привести в действие такие побуждающие мотивы, которые резко повышали бы для каждого человека ценность его рабочего места, давали бы возможность максимально раскрыть свои способности и на этой основе обеспечивать постоянное улучшение качества жизни, удовлетворять растущие личные потребности и потребности семьи.

В ближайшем будущем все более существенное влияние на рынок труда будут оказывать крупные структурные сдвиги в экономике, связанные с ее социальной перестройкой, конверсией оборонных отраслей, сокращением производственного строительства и ликвидацией малорентабельных и убыточных производств, а также существенным приростом населения в середине 90-х годов численности населения в трудоспособном возрасте.

Можно выделить две альтернативные точки зрения на концепцию занятости в этих условиях.

Первая трактует безработицу как необходимое требование высокой эффективности экономики. Предлагаются полностью отказаться от гарантий права на труд, сознательно поддерживать безработицу на определенном уровне, используя ее как мощное средство давления на работников, вынуждающее их повышать интенсивность труда.

Несмотря на формальную, я бы сказал, логику такого варианта, согласиться с ним нельзя. Недорого стоит высокая экономическая эффективность, когда ее достигают с помощью обострения социальных болезней общества. Государство обязано принимать и будет принимать все необходимые меры для обеспечения конституционной гарантии права на труд.

Да, мы знаем, что в начальный период перехода к рыночной экономике возможно появление

О развитии рыночных отношений и материальной сбалансированности народного хозяйства в переходный период

Товарищи депутаты! Позвольте мне рассмотреть теперь процесс перехода к регулируемой рыночной экономике под иным углом зрения, а именно: материальной сбалансированности народного хозяйства и его важнейших секторов. Пожалуй, самая трудная задача переходного периода состоит в том, чтобы, открывая простор рыночным отношениям, свободе хозяйственной деятельности, не допустить серьезных сбоев в производстве, добиться материальной сбалансированности народного хозяйства, удовлетворения потребностей населения в продовольствии и других потребительских товарах.

Десятилетиями мы стремились обеспечить материальную сбалансированность народного хозяйства посредством разверстки плановых заданий и централизованного распределения продукции. И никогда нам не удавалось в должной мере добиться желаемых

Окончание на 4-й стр.

ОБ ЭКОНОМИЧЕСКОМ ПОЛОЖЕНИИ СТРАНЫ И КОНЦЕПЦИИ ПЕРЕХОДА К РЕГУЛИРУЕМОЙ РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКЕ

(Окончение)

Инвестиционный комплекс в условиях рыночных отношений

Особую роль в переходный период будет играть нормализация положения в инвестиционной сфере. Надо сказать, что она в течение многих лет является тем участком народного хозяйства, который дестабилизирует наши финансы, поглощая и замораживая без надлежащей отдачи огромную массу ресурсов. Какие меры только не принимались, но добиться сколько-нибудь заметного сокращения сроков строительства, концентрации сил и средств на ключевых объектах так и не удалось. Думаю, это обусловлено тем, что до сих пор мы действовали, в основном, в рамках старой хозяйственной системы, тогда как изобретение перестройки пороков можно, только решительно отказавшись от нее.

До недавнего времени, как известно, преобладающая часть капиталовложений распределялась централизованно, и это, как показал многолетний опыт, ни в какой мере не гарантировало эффективности их использования. В ходе реформы большая часть средств на инвестиции была передана предприятиям. Достаточным окажется, что на 1990 год из 174 млрд. рублей, направляемых на эти цели, на долю централизованных капиталовложений приходится около 84 млрд. На следующий год их намечается еще меньше.

Ну а какой же результат? Мы рассчитывали, что предприятия, поставленные в условия полной хозрасчета и самофинансирования, будут расходовать инвестиции более экономно. А вышло наоборот. Пресловутая «экономия», без того катастрофически огромная, стала еще больше. За последние четыре года объем незавершенного строительства возрос на 60 млрд. рублей и достиг 181 млрд. рублей — это 94 процента к годовому объему инвестиций!

Конечно, в поисках причин не сбросить со счетов небалансированность экономики, дефицит строительных мощностей и оборудования. Но если доискиваться до корня проблемы, то должно быть ясно: мы упираемся в отсутствие экономического механизма, который на основе горизонтальных связей, на рыночных началах стимулировал бы накопление и обеспечивал наиболее эффективное использование финансовых ресурсов.

Убеждены: если мы такой механизм не создадим, то и переход к рыночным отношениям в целом может быть поставлен под вопрос. Выход надо искать в скорейшем формировании рынка в этой сфере. Предпосылки тут все налично. Главное, здесь существенно меньше, чем в промышленности, монополизация, строительное производство отличается структурной подвижностью, более восприимчиво к экономическим стимулам.

Однако до тех пор пока у заказчика будет сохраняться возможность выдвигать свободные средства в бесконечные по срокам и вновь начинаемые стройки, в осуществлении неэффективных проектов, разрыв между мощностями строительства и спросом на выполнение строительно-монтажных работ нам не совать. Ведь это факт, что дисбаланс за последние годы в связи с детенденциализацией капиталовложений даже увеличился.

Агропромышленный комплекс в условиях рыночных отношений

Товарищи! Необходимость говорить о том, насколько важно для нас решение продовольственной проблемы. Глубоко убежден и думаю, что эту позицию разделяют большинство советских людей — нормализация продовольственного снабжения снимет самые острые вопросы социально-экономического и политического характера. И здесь мы также вправе рассчитывать на рыночные отношения, к которым агропромышленный комплекс восприимчив, существенно больше других отраслей. Именно рынок, в широком

понимании, должен поднять интерес людей к высокореабилитационному труду, радикально изменить их отношение к земле и средствам производства, возродить предпринимательского хозяина, конкуренцию и самостоятельность. Рынок позволит развязать многие узлы и устранить сложные диспарности в сельском хозяйстве. Об этом свидетельствует опыт нашей страны и зарубежная практика.

Рыночные отношения в АПК уже начали формироваться. Все более широкие масштабы приобретает торговля агропромышлен-

ных предприятий на колхозных рынках, в фирменных магазинах, получает распространение реализация плодовоовощной продукции и картофеля по договорным ценам. Потребительская кооперация закупает у населения и реализует по ценам договорности продовольственных товаров более чем на 10 млрд. рублей.

Вместе с тем надо учитывать и то, что агропромышленный комплекс наиболее уязвим к разным рода перепадам в экономике и во взаимоотношениях со своими партнерами. Любые просчеты здесь могут повлечь за собой серьезные, болезненно образующиеся на всех слоях общества. Следовательно, переход экономики аграрного сектора на рыночные рельсы требует особенно взвешенных решений.

Суть современной аграрной политики — предоставление крестьянину реальную возможность самостоятельно хозяйствовать и расширяться производимой продукцией и доходами, создать благоприятные экономические предпосылки для функционирования всех форм собственности и хозяйствования на селе.

Речь, разумеется, идет не о роспуске колхозов и совхозов, а о диктуемых самой жизнью изменениях производственных отношений через развитие аренды, образование добровольных ассоциаций кооперативов, где каждый работающий является совладельцем общественных фондов, а также о самостоятельных крестьянских хозяйствах и их объединениях. Обобщенное слово «подешки» станет неприемлемым ни к колхознику, ни к рабочему совхоза. Законы о земле и собственности, положившие начало обновлению деревни, наиболее полно проявят себя в условиях рыночной экономики. Состоятельный сельский товаропроизводитель, рачительный хозяин, активно влияющий на рынок, — вот то, что нам нужно сегодня.

В агропромышленном комплексе на переходный период намечено осуществить ряд приоритетных мер. Остановлюсь на важнейших из них. Прежде всего эти меры, направленные на финансовое оздоровление сельской экономики. О повышении закупочных цен на зерно урожая 1990 года, или на год раньше, чем намечалось реформой, при сохранении действующих отзовых цен на промышленную продукцию и комбикорма я уже упоминал. Только за счет этого доходы сельского хозяйства возрастут на 9 млрд. рублей.

Подготовлены, как уже отмечалось, предложения о повышении закупочных цен на все другие виды сельскохозяйственной продукции. При этом выплаты за продукцию полей и ферм по сравнению с нынешними увеличатся на 39 млрд. рублей, а прибыль хозяйствам возрастет примерно на 19 процентов.

Списываются также ранее отсроченные задолженности по ссудам с тех колхозов и совхозов, где организованы арендные коллективы, крестьянские хозяйства и кооперативы. Ожидается, что за 1990 год такое списание составит 25—30 млрд. рублей. Эту сумму предлагается отнести на увеличение государственного внутреннего долга.

Вместе с тем правительство уделяет особое внимание социальному значению аграрного комплекса, и оно включает в ограниченный перечень ключевых сфер, подлежащих гарантированному обеспечению важнейшими видами централизованно распределяемых материально-технических ресурсов. В дальнейшем будет последовательно проводиться линия на расширение объемов их свободной реализации.

Всем известны серьезные пороки сложившейся распределительной системы материально-технического обеспечения. Селу поступает большое количество неадекватной, а подчас и неуживчивой техники. Сельские предприятия фактически лишены каких-либо рычагов воздействия на изготовителей средств производства. Стянуть ведь говорить, но куда денешься: за многие годы в сельском хозяйстве так и не удалось комплексно механизировать ни одной отрасли.

Хочу обратить внимание еще на одно обстоятельство. В связи с сокращением общего объема инвестиций в стране необходимо на республиканском уровне обеспечить приоритет подрядных работ, осуществляемых в сельской местности, и прежде всего по новостройкам, связанным с социальным переустройством села.

Нельзя забывать, товарищи, повернуть всю экономику к нуждам непосредственного производителя — крестьянина. Чтобы новые законы о земле, собственности, аренде и арендных отношениях работали в полную силу, необходимо подкрепить их детально разработанным механизмом реализации земельной реформы, поощряя становление новых форм хозяйствования организационными, материальными и материально-техническими ресурсами.

Правительство считает, что в рыночной экономике произойдут существенные перемены во взаимоотношениях производителей продовольственных товаров и их потребителей.

По прогнозным оценкам, вполне вероятны следующие изменения на рынке продовольственных товаров в 1991 году:

(в процентах к итогу)

1989 год (факт)	1991 год (расчет)	
	твёрдые государственным ценам	свободным ценам
92	8	60
95	12	75
88	5	47
98	2	70

Продовольственные товары, реализуемые непосредственно через государственную и кооперативную торговлю, всего

твёрдые государственным ценам	регулируемым ценам	свободным ценам
60	30	5-10
40	35	25

Существенные перемены намечаются и в самой системе формирования продовольственных ресурсов. Сейчас они складываются на основе государственных заказов и заданий по поставкам в общесоюзный и республиканские фонды, а также на местное снабжение.

Как быть дальше? Можно пойти двумя путями: и вперед доводить государственный заказ на поставку продукции до колхозов и совхозов или полностью перейти на свободные закупки продукции.

Такой государственный заказ как директивный инструмент в сельском хозяйстве не согласуется с законами о земле и кооперации. В то же время переход на свободные закупки и договорные цены может привести к взрывчатому не только закупочных, но и розничных цен, а в конечном счете усугубит раз-

балансированность продовольственного рынка.

Выбран такой вариант. Для гарантированного обеспечения общегосударственных и межреспубликанских потребностей в продовольствии и сырье предусматривается на переходный период сохранить ведение правительства СССР государственного заказа на поставку продовольствия в общесоюзный фонд только до союзных республик. Что касается формирования республиканских фондов, то их объемы определяются Советом Министров союзных республик.

В целях гарантированного обеспечения государственного заказа на общесоюзные потребности, республиканские нужды и местное снабжение союзные республики вводят натуральный налог. Его предлагается устанавливать колхозам, совхозам и другим сельским товаропроизводителям по основным видам про-

дукции: зерну, скоту и птице, молоку, хлопку, льнопродукции, сахарной свекле, подсолнечнику и шерсти. Конкретные размеры налога определяются Советами Министров союзных республик.

Правительством рассмотрены также возможные перемены, связанные с перестройкой внешнеэкономических связей, особенно в части импортных закупок продовольствия. Сейчас страна на импорт продуктов питания расходует свыше 12 млрд. валютных рублей. Экспорт же не превышает и десятой доли этого. При переходе к рыночной экономике надо принципиально решить воп-

рос об условиях импорта продовольственных товаров для республиканских нужд.

Важное значение приобретает и создание надежных продовольственных резервов. На союзном уровне наличие таких резервов совершенно, недостаточное, а в республиках, и особенно в областях и краях, их практически нет совсем. Следовательно, чтобы обеспечивать наполнение потребительского рынка продуктами питания, надо создавать необходимые резервы и переходящие запасы продовольствия, в том числе на республиканском уровне.

Организация потребительского рынка

Товарищи! Эффективность мер по переходу к экономике рыночного типа в конечном счете будет оцениваться уровнем стабилизации и наполнения потребительского рынка товарами, а также их качественными изменениями. В первую очередь это должно коснуться структуры товароборота: предстоит значительно увеличить в нем долю технически сложных товаров и предметов длительного пользования, мебели, лесных и строительных материалов, других изделий повышенного спроса. О продуктах питания я уже говорил.

Осуществляемые в последнее время меры по структурной перестройке производства в пользу потребительского сектора и конверсия оборонных предприятий уже начали давать отдачу. В докладе правительства приведены конкретные цифры. Напомню лишь, что за четыре месяца выпуск товаров народного потребления в машиностроительном комплексе возрос на 18

(в процентах к товаробороту)

твёрдые государственным ценам	реализуется по	
	регулируемым ценам	свободным ценам
60	30	5-10
40	35	25

Товары легкой промышленности Товары культурно-бытового и хозяйственного назначения

В этой связи хотел бы остановиться на проблеме преобразования торговли. Здесь более всего нужно возродить деловую коммерческую активность, наладить изучение конъюнктуры спроса, усилить влияние торговли на структуру и объемы производства товаров.

Главную роль тут, судя по всему, должны сыграть экономические самостоятельные, основанные на различных формах собственности предприятия розничной и оптовой торговли. Перед ними открываются широкие возможности для создания торгово-промышленных ассоциаций, объединений, акционерных обществ, торговых домов и фирм, деятельность которых все в большей степени будет выходить за рамки отдельных регионов.

Такой путь позволит отказаться от административно-управленческой структуры типа торгов, трестов, управлений, монополизированных товарных рынков и прямо заинтересованных в конечных результатах работы предприятий торговли.

В то же время правительство считает, что на переходном этапе К. рынку важно сохранить государственное регулирование потребности определенных товаров, обеспечивающих общесоюзные и межреспубликанские потребности.

Внешнеэкономические связи

Товарищи! Мировой опыт показал, что темпы экономического развития стран, энергично участвующих в мирохозяйственных связях, значительно выше.

Разумеется, и наш отечественный рынок не должен оторваться стеной от рынка мирового. Но для этого радикальные преобразования должны претерпеть и внешнеэкономические связи. Основой этих преобразований будут децентрализация и дальнейшая либерализация условий внешнеэкономической деятельности, демонтаж сложившихся в ней монопольных структур при одновременном обеспечении эффективного государственного ре-

гулирования с опорой на экономические и правовые рычаги. В новых условиях главным действующим лицом в этой сфере станут предприятия. Их неотъемлемое право — самостоятельность выбирать сферы и формы деловых операций, используя валютную выручку, зачисляемую на их счета после расчетов с республиканскими и союзным бюджетами.

Необходимо также раздвинуть нынешние жесткие границы валютной самоокупаемости. Этому будет способствовать создание в стране валютного рынка.

Мы исходим из того, что должны быть четко распределены функции предприятий, мини-

стерств, союзных республик и Союза ССР во внешнеэкономической деятельности, использовании получаемой валюты. Валютные фонды предприятий прежде всего должны направляться на модернизацию производства. Часть этих средств может аккумулироваться в отраслевых фондах министерств для реализации целевых программ по развитию прогрессивных общероссийских производств.

В свою очередь валютные фонды союзных республик станут привлекаться для регионального развития, в том числе и для обеспечения потребительского рынка. Ну а союзный валютный фонд будет ориентирован на решение общесоюзных задач, включая создание валютного рынка. При таком разделении функций по-новому встает вопрос о внешнем долге страны и источниках его погашения.

Государственное регулирование внешнеэкономических связей в новых условиях мы намерены перевести на общероссийский уровень правовые и экономические рычаги. Это новое таможенное, валютное, инвестиционное законодательство, соответствующее положениям в законах о валюте, банках, антимонопольном, акционерном, патентном законодательстве.

На определенное время придется также сохранить госзаказ на экспорт, а также квоти-

Регулирование процессов расширенного воспроизводства, особенности разработки Государственного плана на 1991 год и отношения к формированию тринадцатой пятилетки

Товарищи! Экономическая модель, формирование которой началось в стране, получила название регулируемой рыночной.

В чем глубинная сущность такого ее определения и какое место призвано занять государственное регулирование в рыночной экономике?

Вопервых, государство сосредоточивает внимание на прогнозировании процессов расширенного воспроизводства, определении целей и приоритетов, вырабатке политики социальной защищенности населения.

Во-вторых, государство в целях реализации своей экономической политики берет на себя функции регулирования финансово-экономического воздействия на производство.

В-третьих, государство сохраняет за собой регуляторную функцию воздействия на экономику.

Вам известно, что второй Съезд народных депутатов СССР поручил правительству СССР разработать к сентябрю 1990 года тринадцатилетний план, в котором была бы учтена специфика двух его периодов: 1991—1992 года, когда рыночные отношения еще только будут формироваться и потребуются достаточно детальные плановые задания; и 1993—1995 года, когда начнет функционировать рынок и содержание и характер плана изменятся коренным образом.

Совершенно ясно, что на начальном этапе формирования рынка развитие экономики будет характеризоваться возрастанием неопределенности, непредсказуемостью многих процессов. Разработать в таких условиях пятнадцатилетний план на 1991—1995 годы практически невозможно. Его все время придется корректировать.

Вместе с тем оставлять страну, особенно на первом этапе перехода к рыночным отношениям, без планового регулирования тоже нельзя. Поэтому Совет Министров СССР в настоящее время развернул работу по подготовке плана на 1991 год и вносит предложение представить его проект Верховному Совету СССР.

Конечно, это будет особый документ, органично вписывающийся в процесс перехода экономики к рыночным отношениям. Все расчеты здесь, исходя из новой системы цен, налогов и кредитных отношений. Имея такой план и последовательно, по мере готовности от-

развивая в помещении через второй этаж, используя приставную лестницу. В Сухуми представители «Аудитора» — Народного форума Абхазии — еще раз категорически опровергли причастность этой организации к провокации и осудили ее.

Надеюсь, что общее стремление решительно идти вперед по пути кардинального обновления нашего общества, конструктивный и ответственный подход и рассматривают выдвинутые проблемы помогут принять глубоко и всесторонне взвешенные решения, отвечающие самой сути преемственности, ее идеалам и целям.

Георгий НАДАРЕШИВИЛИ, Алексей СИМЕЛНИКОВ, Тамаз ЛОМСАДЗЕ.

Редактор В. КЕШЕЛАВА.

ДЕНЬ РАВНЫЙ ЭПОХЕ

ОКОНЧАНИЕ.

для поддержания порядка в городе.

А в окрестностях села Куджора по инициативе общества «Тбилисели» был открит памятник юнкерам, погибшим при защите Тбилиси в 1921 году, во время ожесточенных боев с частями Красной Армии.

На открытии памятника присутствовал католико-патриарх всей Грузии Илия II.

Вблизи к вечеру многолюдные собрания переместились к двум стадионам. На Национальном стадионе собрался приверженцы Координационного центра. Участники митинга были ознаком-

лены с решениями Национального съезда Грузии, о которых «Заря Востока» подробно рассказала в предыдущих номерах. Митинг же, устроенный Крупным стоудом, был продолжен на стадионе «26 мая», там, где 72 года назад было объявлено о восстановлении государственности Грузии.

Митинги и демонстрации прошли практически во всех городах и районных центрах Грузии. Митинг состоялся и в Батуми. Кстати, незадолго до праздника несколько десятков человек из Хулойского района Adjara отразили шествие в Тбилиси для участия в манифестациях 26 мая. Шествие нача-

лось от Схалтской церкви. Наставил ее благословил манифестантов. В Гори к хулоям присоединились поселенцы там их земляки.

В Кутаиси, как показали события, стало ясно, что путь к консолидации различными партиями митинга объединились в один — у памятника Илье Чавчавадзе. Затем митинг переместился на площадь имени Давида Агмашенебели.

В Цхинвали была предпринята попытка проведения совместного митинга осетинской и грузинской общности. Звучали лозунги о дружбе осетинского и грузинского народов. Над собрав-

шимися — плакат: «Да здравствует независимая Грузия!». Но такой ход событий кому-то показался невыгодным. Среди митингующих была распространена листовка — «Интервью 3. Гамсахурдиа итальянской прессе», которую осетинские участники в митинге, расценили как оскорбительную. В конце концов митинг пришлось прервать. Под лозунгом «Самачабло — не о темялача часть Грузии», митинг был продолжен в селе Тамарашени.

СИТУАЦИЯ В ГАГРА

Казалось бы, сделано все возможное для предотвращения

провокаций и беспорядков в Абхазии в преддверии 26 мая. Накануне Президиум Верховного Совета автономии принял решение не проводить митингов и манифестаций в центре Сухуми. Рекомендовано праздничные мероприятия организовать в трудовых коллективах. Однако митинг все-таки состоялся — на республиканском стадионе. В ожидании его завершения чуть ли не на каждом перекрестке застыли бронетранспортеры, подразделения МВД контролируют трассы республики. На митинге, в частности, выступил представитель «Саудиса» Валдас Таломка. Он перервал поздравления народу Грузии от народа Литвы по случаю национального праздника — Дня независимости. Обстановка обострилась в

Гагра. Здесь, на стадионе, планировалось проведение санкционированного митинга. Но провести его не удалось.

Людей, шедших на стадион, в воротах встретили провокаторы, которые забросали пришедших камнями. В ход пошли бутылки и арматура. Прозвучали предостережения выстрелы — это подразделения внутренних войск МВД ГССР начали проводить операцию по разделению друг от друга враждебно настроенных групп. Митинг был сорван. Через некоторое время перед зданием горкома партии собрался представитель общественности - политических движений, общественности Гагра. Осуждая провокацию, они потребовали отставки первого секретаря Гагрского горкома партии Валерия Пялия. Главным мотив — «неспособность руководства горкома обеспечить в городе должный порядок, оградить граждан от опасности собственности на их честь и достоинство».

К прибывшим обратился первый секретарь горкома, который обещал, что порядок будет восстановлен, а виновные строго наказаны. Между тем группа численностью около 100 человек заняла здание Гагрского горисполкома и продолжала его удерживать.

В Гагра, между тем, прибыли эксперты и следователи МВД Грузии, которые проведут операцию по расследованию поджога Дома музея Константина Гамсахурдия. Пока удалось установить, что поджог произведен в трех местах одновременно и что преступники